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ВСТУП 

 

Виробнича практика, в поєднанні з авдиторним та самостійним навчанням студентів-

магістрів, забезпечує здобуття ними необхідних спеціальних умінь та навиків, затребуваних 

як під час підготовки магістерської роботи, так і у їхній майбутній виробничій діяльності. 

Виробничу практику магістри проходять на базах, які за своїми функціями відповідають 

спеціальності та спеціалізації фахівців, яких випускає кафедра геоморфології і 

палеогеографії географічного факультету ЛНУ імені Івана Франка. При цьому відбувається 

процес професійної орієнтації магістра на певні аспекти трудової діяльності та набуття ним 

професійних умінь та навичок.  

Практика магістрів передбачає безперервність та послідовність її проведення для 

здобуття необхідного достатнього обсягу практичних фахових знань та майстерностей. Під 

час практики відбувається поглиблення та закріплення теоретичних знань з усіх дисциплін 

навчального плану, накопичується та аналізується фактичний матеріал для виконання 

магістерської роботи.  

Виробнича практика – важлива складова частина освітньої програми підготовки 

магістрів зі спеціальності “Науки про Землю” за освітньою програмою “Глобальні зміни 

геоморфосистем і геозагрози”. Зібрані й опрацьовані під час практики матеріали належать до 

головних складових елементів майбутньої курсової та магістерської робіт. 

Мета практики – закріпити та поглибити теоретичні знання зі спеціальних та 

профілюючих предметів, що вивчались упродовж першого курсу магістратури, набути на 

виробництві практичного досвіду та вмінь проведення досліджень глобальних змін 

геоморфосистем і спричинених ними геозагроз.  

Впродовж практики магістри збирають та аналізують фондові матеріали, проводять 

власні польові, камеральні та лабораторні дослідження. Здобутий фактичний матеріал 

узагальнюють та оформляють у вигляді звіту.  

Під час виконання програми виробничої практики майбутні магістри з Наук про Землю 

за освітньою програмою “Глобальні зміни геоморфосистем і геозагрози” набувають умінь та 

навичок проведення самостійного дослідження у виробничому середовищі. 

В результаті проходження виробничої практики магістр повинен 

знати:  

 сучасні методику, методи та інструментальні засоби вивчення змін геоморфосистем 

та спричинених ними геозагроз, які використовуються у виробничих та науково-

дослідницьких організаціях на підготовчому, польовому та камеральному етапах 

досліджень; 
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 закономірності перебігу глобальних змін геоморфосистем у антропогені, їхні 

причини та наслідки;  

 роль діяльності людини у пожвавленні процесів глобальних змін геоморфосистем та 

породжених ними геозагроз; 

 сучасні методи та інструментальні засоби вивчення змін геоморфосистем та 

спричинених ними геозагроз, які використовуються у виробничих та науково-

дослідницьких організаціях; 

 сучасні засади природокористування, взаємодії природи і суспільства на основі 

раціонального використання природних ресурсів і екологічних аспектів та основ 

природоохоронного законодавства в умовах активізації глобальних змін 

геоморфосистем і виникнення геозагроз. 

вміти:  

 сприймати довкілля як комплексну динамічну екосистему, володіти методиками 

інтегрованих геоморфологічних і палеогеографічних досліджень геоморфосистем та 

геозагроз; 

 збирати й узагальнювати матеріали експедиційних, стаціонарних і 

експериментальних досліджень; 

 працювати з інструментами і приладами, необхідними для успішного виконання 

індивідуальних завдань, вести польову документацію, виконувати камеральну 

обробку зібраних польових матеріалів; 

 застосовувати здобуті знання та вміння для реконструкцій циклічності природних 

умов в антропогені, прогнозування глобальних змін геоморфосистем та можливих 

ризиків, пов’язаних з деградацією вічної мерзлоти, змінами рівня Світового океану, 

розвитком геоморфологічних процесів в умовах глобальних змін клімату; 

 залучати здобуту інформацію до вирішення наукових та прикладних проблем 

раціонального природокористування. 

Зміст освітнього компонента Виробнича практика розроблений з урахуванням 

необхідності формування у магістрів такої інтегральної компетентності: здатність 

розв’язувати складні наукові задачі та практичні проблеми, включно з прийняттям рішень 

щодо відбору даних та вибору методів досліджень при вивченні геосфер (рельєфу, 

четвертинних відкладів, морфодинамічних процесів та геозагроз, які в умовах глобальних 

змін геоморфосистем, зазнають перетворення і активізації) у різних просторово-часових 

масштабах із використанням комплексу міждисциплінарних даних та в умовах недостатності 

інформації, невизначеності умов та вимог. 

У магістра формуються такі загальні компетентності: 
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ЗК01 Здатність до адаптації і дії в новій ситуації. 

ЗК02 Вміння виявляти, ставити, вирішувати проблеми. 

ЗК03 Здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп різного рівня 

(з експертами з інших галузей знань/видів економічної діяльності). 

Під час проходження виробничої практики з переліку фахових компетентностей 

магістри набувають такі: 

ФК04 Володіння сучасними методами досліджень, які використовуються у 

виробничих та науково-дослідницьких організаціях при вивченні Землі, її геосфер та 

їхніх компонентів. 

ФК05 Здатність застосовувати знання і необхідні практичні навички з планування, 

організації, мотивування, контролю та регулювання діяльності профільних 

підприємств і установ. 

ФК06 Уміння застосовувати наукові знання і практично втілювати їх для розробки та 

впровадження механізмів геопланування, територіального планування, проведення 

моніторингу розвитку регіонів, складання стратегічних планів і програм. 

ФК07 Сприйняття довкілля як комплексної динамічної екосистеми, володіння 

методиками інтегрованих геоморфологічних і палеогеографічних досліджень 

геоморфосистем. 

ФК08 Здатність застосовувати знання для розуміння циклічності природних умов в 

антропогені, передбачати й аналізувати можливі ризики, пов’язані з деградацією 

вічної мерзлоти, змінами рівня Світового океану, розвитку геоморфологічних процесів 

в умовах глобальних змін клімату. 

ФК09 Здатність ідентифікувати відомі і нові об’єкти у геоморфосферах, їхні зміни та 

притаманні їм небезпечні процеси, що розвиваються, визначати стійкість 

геоморфосистем, приймати рішення під час виникнення геозагроз. 

ФК10 Здатність генерувати нові ідеї (креативність), приймати обґрунтовані рішення та 

працювати в команді з метою навчитися писати наукові проєкти. 

Виробнича практика сприяє досягненню таких програмних результатів навчання: 

ПР01 Аналізувати особливості природних та антропогенних геоморфосистем. 

ПР02 Застосовувати свої знання для визначення і вирішення проблемних питань 

глобальних змін геоморфосистем та прийняття обґрунтованих рішень в умовах 

виникнення геозагроз. 

ПР03 Вміти спілкуватися з фахівцями та експертами різного рівня інших галузей 

знань, у тому числі міжнародному контексті, в глобальному інформаційному 

середовищі. 
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ПР04 Розробляти, керувати та управляти проєктами з геопланування, 

природокористування, взаємодії природи і суспільства, оцінювати і забезпечувати 

якість робіт. 

ПР05 Планувати і здійснювати наукові експерименти, писати наукові роботи з 

проблем глобальних змін геоморфосистем у антропогені і виникнення спричинених 

ними геозагрозами. 

ПР06 Вміти здійснювати оцінку розвитку морфодинамічних процесів, прогнозувати 

розвиток екологічних, та соціальних наслідків на окремих об’єктах 

природокористування. 

ПР07 Знати сучасні методи дослідження Землі та її геоморфосистем і вміти їх 

застосовувати у виробничій та науково-дослідницькій діяльності. 

ПР08 Знати основні принципи управління підприємств сфери природокористування, 

їхньої організації, виробничої та організаційної структури управління. 

ПР09 Розробляти та впроваджувати механізми територіального менеджменту, 

геопланування, здійснювати моніторинг регіонального розвитку, складати плани та 

програми. 

ПР10 Вирішувати практичні задачі використання   геоморфосистем та попередження 

геозагроз з використанням теорій, принципів та методів різних спеціальностей з галузі 

природничих наук. 

ПР12 Самостійно планувати виконання інноваційного завдання у сфері вивчення 

глобальних змін геоморфосистем і попередження геозагроз та формулювати висновки 

за його результатами. 

ПР13 Ідентифікувати та класифікувати відклади, процеси і форми відповідного 

генезису й інтерпретувати умови їхнього утворення. 

ПР14 Прогнозувати ризики виникнення небезпечних природних і природно-

антропогенних процесів та планувати способи захисту від них. 

ПР15 Аналізувати особливості розвитку морфодинамічних процесів, їх поширення у 

природних та антропогенних геоморфосистемах Землі. 

 

  



8 
 

1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ  

ЩОДО ПРОВЕДЕННЯ ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ МАГІСТРІВ 

 

Виробнича практика магістрів носить комплексний характер. Вона, з одного боку, 

передбачає завершення формування у студентів системи спеціальних знань, умінь, навиків, 

достатніх для виконання професійних обов’язків особами, які отримали ступінь магістра 

Наук про Землю, а з іншого – є одним з основних джерел здобуття теоретичних та 

практичних знань, умінь та навичок за тематикою магістерських робіт в межах ОПП 

“Глобальні зміни геоморфосистем і геозагрози”. 

Вибір місця проходження практики визначається з урахуванням тематики майбутніх 

магістерських робіт, забезпечення виконання програми практики, виробничих науково-

дослідних завдань на базах практики, індивідуальної здатності студентів.  

Виробнича практика магістрів направлена на закріплення теоретичних знань, набуття 

вмінь практичної роботи у проєктно-пошукових та науково-дослідних організаціях, 

виробничих та наукових установах, установах та організаціях, що займаються питаннями 

моніторингу довкілля, надзвичайних ситуацій та екологічної безпеки, установах природно-

заповідної справи, на збір інформації про будову рельєфу в цілому чи окремих елементів 

“геоморфологічної тріади” – морфології, генезису, віку, а також направленості розвитку 

сучасних морфодинамічних процесів, створювані ними геозагрози. 

Навчально-методичне керівництво виробничою практикою магістрів здійснює кафедра 

геоморфології і палеогеографії. Загальне керівництво, вирішення організаційних питань та 

контроль виконання програми практики покладається на керівників практики. Представники 

підприємств та установ працюють з ними в тісному контакті з питань організації 

проходження практики і виконання студентами її програми. Керівництво практикою 

студентів на підприємствах здійснює закріплений керівник практики від виробництва з числа 

кваліфікованих фахівців.  

На початку практики магістри проходять інструктаж з техніки безпеки, отримують 

завдання на практику, план проходження практики, щоденники практики, а також 

отримують консультацію в наукових керівників щодо мети і завдань практики, знайомляться 

з її програмою та вимогами до звіту про проходження практики. Науковий керівник 

безпосередньо опікується кожним магістром-практикантом, перевіряє виконання завдань на 

певних етапах практики, забезпечує виконання індивідуального плану, допомагає розв’язати 

проблеми і питання, які виникають.  

Магістру слід оформити й отримати необхідні допуски та скерування до виробничих 

організацій та установ, де майбутні спеціалісти проходитимуть практику. На кафедрі, як і на 
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підприємстві, вони повинні пройти інструктаж з техніки безпеки та охорони праці, підписати 

відповідні документи. Магістру видають польовий щоденник із датою початку практики, 

печаткою та підписом декана, які засвідчують направлення магістра на виробничу практику. 

Після прибуття у виробничу організацію магістр повинен поставити відповідні відмітки у 

польовому щоденнику. 

Магістрам, які виявили особливу схильність до науково-дослідної роботи, виробнича 

практика може бути організована на кафедрі з наступним виконанням магістерської роботи 

науково-дослідницького характеру. Для отримання фактичного матеріалу, можна оформити 

спеціальний лист-прохання (“відношення”) з деканату про можливість надання у 

користування магістру звітів виробничої організації про науково-дослідну роботу чи 

тематичних карт, створених працівниками цієї організації. Користуючись таким фактичним 

матеріалом, магістри виконують власні науково-дослідні завдання. 

Під час проведення практики враховується специфіка реґіонів, які досліджують 

виробничі установи й організації, і які стають об’єктом вивчення магістрів, тому бази 

практик вибирають відповідно до завдань магістерської роботи. Основними реґіонами 

геоморфологічних і палеогеографічних досліджень є Українські Карпати, Закарпаття, 

Передкарпатт, Волино-Подільська височина, Поліська низовина, яким притаманні певні 

особливості геологічної, геоморфологічної історії формування та будови. У кожному з цих 

регіонів діє певний комплекс морфодинамічних процесів і завдання магістра виокремити ті 

небезпечні процеси і явища, які можуть становити певні георизики, рекомендувати заходи з 

їхнього попередження або ліквідації. 
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2. ЕТАПИ ПРОХОДЖЕННЯ ПРАКТИКИ 

 

Усі наукові дослідження, в тім числі геоморфологічні і палеогеогрфаічні, складаються з 

трьох етапів: підготовчого, польового та камерального. Ці етапи доволі умовні, проте кожен 

науковець, розпочинаючи свою роботу, обов’язково їх проходить. 

Підготовчий етап. Мета етапу – вивчити територію науково-практичних робіт на 

підставі топографічних, тематичних карт і даних попередніх наукових досліджень. Займає 

20 % часу певного наукового дослідження. Для вивчення території використовують: 

 топографічні карти всіх наявних для цієї території масштабів; 

 наукові публікації – монографії, статті, рукописи; 

 фондові джерела – науково-технічні звіти профільних організацій; 

 інтернет-джерела, які містять блоги науковців, краєзнавців, мандрівників з району 

досліджень, сторінки науково-популярних видань та сайти адміністративних 

одиниць, де можна почерпнути цікаву інформацію про об’єкти спостережень; 

 геоморфологічні карти середніх масштабів, геологічні, ґрунтові, ландшафтні чи інші 

спеціальні карти; 

 наявні об’ємні моделі рельєфу з веб-переглядача Global Mapper;  

 космознімки великої та середньої роздільної здатності з веб-вузла Планета Земля чи 

інших джерел; 

 бесіди з дослідниками вибраного району, місцевими працівниками. 

Протягом попереднього вивчення району звертають увагу на проблемні чи дискусійні 

випадки у трактуванні тих чи інших фактів різними науковцями. Можливо під час 

планованих розвідок поталанить уточнити спірні моменти. 

Працюючи з літературними, фондовими та інтернет-джерелами, треба законспектувати 

окремі відомості чи характеристики. Особливо це стосується описів розрізів четвертинних 

товщ, корінних порід, унікальних або типових форм рельєфу.  

Варто звернути увагу на топографічну основу (карти і плани), з якою дослідникам 

доведеться працювати в полі. Наявність великомасштабної топографічної карти значно 

полегшує проведення польових робіт і забезпечує отримання конкретніших дослідницьких 

матеріалів. Топокарта потрібна під час розробки маршруту і руху по ньому дослідницької 

групи. Вона дає уявлення про рельєф місцевості, орієнтує в назвах населених пунктів, 

урочищ, водних об’єктів. Користуючись картою, намічають місця, зручні для різних вимірів, 

денних привалів, нічлігу. 

Перед виходом на польові роботи треба навчитися користуватися картою: 

орієнтуватися в усіх умовних картографічних знаках, визначати за картою відстані між 
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різними об’єктами, площі, напрями (азимути та румби), географічні координати тощо. За 

горизонталями потрібно вміти визначати висоти окремих точок, крутість схилів, будувати 

профілі характерних форм рельєфу. Для визначення напрямів і відстаней необхідно мати 

транспортир і лінійку (або ж циркуль-вимірник). 

Крім топографічних, на підготовчому етапі досліджень також вивчають геологічні, 

ландшафтні та інші карти, з яких складають загальне уявлення про район досліджень і 

прилеглу територію. Оглядають також дрібно- і середньомасштабні геоморфологічні карти, 

які дають інформацію про будову рельєфу території в цілому. Завдання дослідника – 

конкретизувати її і скласти великомасштабні карти. Масштаб оглядових карт має бути таким, 

що дає змогу розглянути вибраний район досліджень у межах більшої області і уяснити його 

розміри порівняно з іншими районами, поступовий чи різкий характер границь між ними.  

Для того, щоб побачити морфологічні відміни у будові рельєфу майбутнього району 

досліджень і намітити дослідження його типових чи унікальних форм, аналізують 

гіпсометричну карту у вигляді 3d-моделі, отриману з інтернет-джерел. Зокрема, на сайті 

Global Mapper наявні такі моделі у масштабі 1 : 200 000. Можна також оцифрувати у ГІС 

детальнішу топографічну карту та візуалізувати рельєф для ліпшого сприймання 

морфологічних особливостей досліджуваної території. 

Інформацію про характер рослинного покриву, господарського використання території, 

наявність ґрунтових доріг, стежок, новостворених кар’єрів, виїмок отримують з космознімків 

великої роздільної здатності (5 м/пікс = 1 : 10 000), розташованих на інформаційному веб-

вузлі GoogleEarth. Середньомасштабні космічні дані (30  м/пікс = 1 : 100 000) дають змогу 

оцінити в цілому покриття земної поверхні вибраної території. Перед виходом в поле треба 

заготовити кольорові копії космознімків і виконати їхнє дешифрування. 

Під час підготовчого етапу корисні бесіди з науковими працівниками, які вже 

проводили дослідження обраної території і володіють певною профільною інформацією. 

Багато цікавих географічних відомостей можуть надати місцеві краєзнавці, вчителі географії, 

старожили-любителі природи безпосередньо під час польових досліджень. Особливо щодо 

інтенсивності та характеру проходження сучасних екзо- і ендогенних процесів (зсувів, 

паводків, землетрусів тощо). 

Підготовчий етап досліджень, крім ознайомлення з інформаційними джерелами, 

передбачає також: 

 написання попередньої стислої геоморфологічної характеристики досліджуваної 

території; 

 складання попередньої геоморфологічної карти та легенди до неї; 

 розроблення програми польових робіт і календарного плану; 
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 опрацювання схем маршрутів для експедиційних досліджень; 

 намічання місць розташування планованих гірських виробок – буріння свердловин, 

закладання шурфів, зачисток відслонень гірських порід.  

Написання короткої геоморфологічної характеристики району досліджень потрібне для 

розуміння його наукової вивченості, окреслення нерозв’язаних і спірних питань, які будуть 

конкретизовані під час планованих досліджень. Надалі таку характеристику розширюють і 

деталізують, враховуючи оновлення джерел інформації та здобуття нових результатів 

польових обстежень. 

Важливо під час підготовчого етапу розробити легенду геоморфологічної карти 

детального масштабу, яка буде складена чи доповнена до існуючої під час польових 

розвідок. Варто врахувати розроблені попереднім поколінням науковців умовні знаки до 

геоморфологічних карт (Берлянд, Кук-Дорнкемп, Демек) або розробити власні позначення 

відповідно до детальності робіт. На підставі великомасштабної топокарти і космознімків 

виготовляють попередню геоморфологічну карту, зазначаючи межі категорій рельєфу. 

Генетичні, вікові та морфологічні його особливості уточнюватимуть під час польових 

досліджень. 

Програма польових робіт охоплює перелік питань, які мають бути розв’язані під час 

майбутніх досліджень території. У програмі треба зазначити спектр поставлених перед 

дослідниками завдань, врахувати особливості конкретного досліджуваного району, виділити 

головні та другорядні питання для з’ясування, подати необхідні методичні рекомендації 

щодо проведення окремих етапів польових робіт.  

Календарний план робіт – це розподілення завдань за часом їхнього виконання. 

Намічають час польових розвідок і конкретизують його щодо кожного етапу досліджень. У 

календарному плані зазначають години проходження маршрутів, зміст і тривалість роботи на 

окремих пунктах зупинок. Враховують, що за день разом із зупинками, обстеженнями й 

описами геологічних розрізів, група дослідників може проходити по середньорозчленованій 

рівнині приблизно 10 км. Зупинки для польових робіт варто поєднувати з привалами, 

обідами, нічлігами і вони загалом не повинні перевищувати 4–6 год у день. Малі привали не 

повинні перевищувати 10–15 хв через кожні 45–50 хв ходу. Весь маршрут розбивають на 

ділянки, які відповідають денному переходу, намічають його початок і закінчення біля 

примітних об’єктів місцевості – значних відслонень порід, скель, гирл приток, джерел тощо.  

Проведення експедиційних розвідок передбачає складання попередньої схеми 

маршрутів. Їхні варіанти такі: 

 лінійний наскрізний, прокладений в одному напрямі; 
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 кільцевий маршрут, або у вигляді петлі, приурочений до якого-небудь населеного 

пункту, в якому розпочинається і закінчується польовий етап; 

 радіальний або зірковий, під час якого з певного населеного пункту чи бази 

відбуваються виходи на прилеглу територію. Згодом місце проживання змінюють і 

дослідження виконують на інших частинах території.  

Схему маршрутів викреслюють у вигляді ліній на топокарті. Зазначають кілометраж 

між пунктами або через кожні 2 чи 5 км походу, місця зупинок для відпочинку, обіду і 

нічлігу, місця можливих геологічних відслонень. Мають бути визначені способи 

переміщення дослідників до початкового пункту маршруту і повернення їх з кінцевої точки 

маршруту. Варто передбачити подолання різних перешкод під час маршруту – боліт, пісків, 

глибоких ярково-балкових форм, лісів, водних об’єктів (можливості також руху по них).   

Під час попереднього етапу розробляють проект проведення досліджень гірських 

виробок. Насамперед відзначають місця виходів на денну поверхню гірських порід. На 

ділянках, де немає природних відслонень, і вони важливі в геоморфологічному довивченні 

території, передбачають закладання шурфів, свердловин чи різних способів геофізичного 

опробування порід. Такий проект може бути у вигляді списку або карти із зазначенням 

заходів зі збору фактичного матеріалу на досліджуваній території. 

Польовий етап. Мета етапу – зібрати фактичний матеріал потрібний для складання 

характеристики рельєфу та сучасних рельєфотвірних процесів досліджуваної території. 

Це операції, які виконують безпосередньо на місцевості, у природному чи природно-

антропогенному середовищі, або, як прийнято говорити, “в полі”. Протягом етапу 

обстежують геоморфологічні об’єкти, збирають колекцію порід, формують судження про 

будову досліджуваної території і розвиток на ній сучасних екзогенних процесів. Польовий 

етап займає 50 % часу наукового дослідження.  

Польове обстеження території виконують за допомогою суцільного знімання або на 

ключових ділянках. Суцільне знімання передбачає охоплення майже всієї площі 

досліджуваної території, маршрути прокладають так, щоб були досліджені більшість форм 

рельєфу (рис. 1). 
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Рис. 1. Польове обстеження території досліджень 

 

Це, наприклад, допомагає виявити нові прояви сучасних екзогенних процесів чи 

відслонення порід. Знімання на ключових ділянках передбачає охоплення типових 

(характерних) форм рельєфу, які становлять частину досліджуваної території. Крім 

характерних форм рельєфу, точки спостережень на ключових ділянках розташовують у 

місцях проявів екзогенних процесів.     

Польові дослідження проводять в декілька стадій, зокрема: 

 рекогносцирувальна (2 % часу польових робіт); 

 детально-систематична (98 % часу польових робіт); 

 завершальна (1 % часу польових робіт). 

Рекогносцирувальна (оглядова) стадія досліджень полягає у схематичному обстеженні 

досліджуваної території для уточнення детальних робочих маршрутів.  

Її проводять швидкими темпами за допомогою використання транспортних засобів. Під 

час огляду звертають увагу на наявність виходів гірських порід на поверхню, ступінь 

прохідності місцевості, доступність характерних форм та елементів рельєфу. Наприклад, 

виявляють, що попередньо прокладений маршрут не можна провести у зв’язку з, наприклад, 

новоутвореним зсувом, обвалом чи розмивом берега, і тому треба прокласти новий маршрут 

в обхід важкопрохідної ділянки. Після проходження рекогносцирувального маршруту 
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уточнюють програму польових робіт і легенду геоморфологічної карти. Ця стадія польового 

етапу потрібна для узагальнення уявлень про морфологічні риси території, його геологічної 

структури та можливостей їхніх детальних досліджень.    

Детально-систематична стадія. Це головна стадія польового етапу. Полягає у 

планомірному обстеженні території для вивчення її геолого-геоморфологічної будови. 

Вивчають територію, закладаючи точки спостереження на лінійних, кільцевих чи радіальних 

маршрутах, характер яких визначений на підготовчому етапі (рис. 2).  

 

Рис. 2. Карта фактичного матеріалу: 

1 – кільцевий маршрут; 2 – шурфи; 3 – зсув; 4 – яри (балки); 5 – карстові лійки; 6 – 

делювіальні схили (ділянки площинного змиву і акумуляції); 7 – кар’єр; 8 – сліпа долина; 9 – 

обвально-осипні схили; 10 – джерело; 11 – денудаційні останці; 12 – конуси винесення. 
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Кількість точок спостережень залежить від складності рельєфу, його розчленованості, 

різноманітності форм, інтенсивності сучасних екзогенних процесів. Їх розташовують у 

місцях, сприятливих для отримання геологічних і геоморфологічних даних. Точки 

приурочують до характерних елементів чи форм рельєфу з відслоненнями гірських порід. Їх 

закладають у гирлах приток, підніжжях схилів, на схилових перегинах, привершинних 

частинах міжрічкових поверхонь, у малих формах екзогенного рельєфотворення, в місцях 

виходів джерел тощо. Точки спостереження наносять на карту фактичного матеріалу і 

присвоюють їм порядковий номер. 

Відслонення порід можна спостерігати на уступах корінних берегів річкових долин, 

урвистих схилах ярів, балок, на стінках відриву гравітаційних процесів, у розмитих днищах 

ярково-балкових форм. Якщо немає природних, то вивчають штучні відслонення, які 

спостерігають на стінках кар’єрів, канав, ям, дорожніх виїмок. Якщо відслонень немає, то 

закладають свердловини (за наявності відповідної техніки, яка виконує буріння до 350 м), 

шурфи (2–10 м) або прикопки (0,5–1 м).  

Виявивши відслонення потрібно його уважно оглянути й описати. Але найперше 

зазначають положення відслонення порід на місцевості, тобто здійснюють його географічну 

прив’язку. Прив’язку виконують двома способами: перший ‒ визначають його географічні 

координати за допомогою джіпіес-приймача; другий ‒ встановлюють його розташування та 

відстань до будь-якого помітного на місцевості об’єкта: моста, ЛЕП, церкви тощо.  

Проводять також геоморфологічну прив’язку відслонення, зокрема встановлюють, 

наприклад, на якому березі річки, на схилі якої балки або яру, на якій відстані до річки 

розташоване виявлене та опрацьоване відслонення. Зазначають площу, на якій розвинене 

відслонення, вимірюють загальну висоту, потужність (товщину) відслонених відкладів і їхню 

висоту (перевищення) над меженним рівнем води в річці, чи підніжжям схилу тощо. 

З’ясовують умови залягання (скеля, урвище, осипище). Крім письмової характеристики, 

виконують замальовку та фотографування розрізу.  

З метою як найдетальнішого аналізу території досліджень опрацьовують не одне, а 

декілька відслонень, яким присвоюють порядковий номер у єдиній системі нумерації 

опрацьованих відслонень (рис. 3, 4).  
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Рис. 3. Точка спостережень № 2.  

Зачистка та опис товщі алювіальних нагромаджень першої надзаплавної тераси Дністра 
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Рис. 4. Точка спостережень № 14 (кар’єр).  

Опис відслонення лесово-ґрунтових нагромаджень 

 

Після присвоєння відслоненню порядкового номера, його географічної і 

геоморфологічної прив’язки виконують зачищення (підготовку) та опис розкритих відкладів. 

Зачищення (підготовка) відслонення полягає у розкритті відкладів, які перебувають у 

непорушеному (sn situ) стані, але часто прикриті зверху матеріалом, який сповз або 

обвалився.  

Лише у випадку абсолютної переконаності в непорушеності залягання горизонтів 

досліджуваних відкладів розпочинають опис відслонення. Опис відслонення виконують у 

такій послідовності: 

1) присвоюють номер шару у розкритій товщі відкладів; 

2) встановлюють глибину, на якій розкриті покрівля (верхня межа) і підошва (нижня 

межа) шару, потужність (максимальну, мінімальну і середню) шару. Якщо можливо 

відстежити, то встановлюють тенденції змін потужностей відкладів шару відносно 

сторін світу, схилу, їхню інтенсивність (наприклад, у сантиметрах на метр). 

Встановлюють причини змін потужностей, зокрема “поведінку” покрівлі і підошви 

шару;  

3) зазначають азимут простягання шару, а якщо шар залягає не горизонтально, то за 

допомогою гірського компасу встановлюють кут і азимут його падіння; 
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4) встановлюють назву породи, описують їхні літологічний склад, колір, щільність, 

структуру. У випадку роботи зі зцементованими осадовими породами або 

магматичними, чи метаморфічними породами геологічним молотком відламують від 

масиву уламок породи, який розбивають на менші частини для отримання свіжого 

відколка, на підставі аналізу якого і встановлюють назву породи. Колір гірських 

порід встановлюють на свіжо підготовлених стінках, де породи зберігають природну 

вологість, яка часто суттєво впливає на сприйняття їхнього кольору; 

5) описують текстури; 

6) розкривають характер переходів (контактів) до перекривних і підстильних шарів. 

Описують прояви переходів (за кольором, зміною гранулометричного складу, 

появою включень тощо); 

7) описують просторове положення наявних порушень у породі – тріщин різного 

походження, встановлюють азимут їхнього простягання, азимут і кут падіння;  

8) описують наявні включення органічного і неорганічного походження: червоточин, 

кореневищ, ходів тварин; слідів озалізнення; уламків чи прошарків іншого матеріалу 

в однорідній товщі; органічних залишків; 

9) висувають гіпотези віку і походження порід описуваного шару;  

10) замальовують і фотографують відслонення; 

11) відбирають зразки для лабораторних аналізів (гранулометричного, мінералогічного 

складу, характеру поверхонь уламків тощо). 

Деякі аналізи відкладів доцільно проводити не в лабораторії, а одразу ж в полі, на 

відслоненні гірських порід, або поруч з ним. Наприклад, визначення гранулометричного 

складу грубозернистих (нагромаджень галькового, щебенистого і крупнішого матеріалу) 

відкладів, встановлення ступеня їхньої сортованості, обкатаності, характеру поверхні, 

петрографічного складу. Також під лупою можна проводити первинні дослідження 

мінералогічного складу середньоуламкових (піщаних) нагромаджень. 

Для виконання досліджень, які вимагають використання лабораторного устаткування, з 

досліджуваних шарів гірських порід відбирають зразки або серію зразків. Під час відбору 

зразків дотримуються чітко регламентованих правил. 

Обстеження геолого-геоморфологічної будови місцевості також супроводжується 

описом виходів підземних вод на поверхню (джерела), які індикують контакти між пластами 

порід: водонепроникними (водотривкими) і водопроникними.  

Всі дані та факти під час польових робіт документують. Розрізняють такі види 

польових документів: польовий щоденник, профілі, рисунки розрізів, фотографії, 

картосхеми. За поданими в документах відомостями можна впевнено судити про 
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морфологію, генезис, геологічну основу рельєфу, характер рельєфотвірних процесів 

досліджуваної території. 

Загалом, під час польового етапу магістри повинні володіти методикою: 

 обирання і нанесення на топографічну основу відслонень гірських порід; 

 опису геологічних розрізів; 

 визначення елементів залягання шарів та тріщинуватість гірських порід із 

використанням геологічного компасу; 

 виділення геологічних тіл, визначення у просторі геологічних меж; 

 геологічної кореляції розрізів; 

 виявлення тектонічних порушень гірських порід; 

 з’ясування відносних перевищень форм; 

 визначення крутості схилів у полі; 

 укладання поперечних морфологічних профілів типових чи унікальних форм 

рельєфу;  

 укладання поздовжніх профілів вибраних форм рельєфу; 

 з’ясування параметрів елементів та форм рельєфу; 

 виконання загального морфометричного аналізу рельєфу; 

 здійснення морфографічного опису елементів та форм рельєфу. 

Магістри також повинні навчитися: 

 будувати геологічні колонки, розрізи; 

 складати геологічні та геоморфологічні карти; 

 аналізувати й узагальнювати отриману інформацію щодо геолого-геоморфологічної 

будови досліджуваної місцевості; 

 виконувати загальний опис геологічної та геоморфологічної будови району робіт.  

У кінці кожного робочого дня передбачають систематизацію та первинну обробку 

зібраних матеріалів. 

Завершальна стадія польового етапу експедиційних досліджень. На цій стадії 

виробляють попередні висновки щодо виконаних досліджень, узагальнюють зібраний 

матеріал, впорядковують колекцію зразків порід. Відводять час на перевірку деяких 

суперечливих висновків, неоднозначно трактованих фактів. Якщо потрібно, то варто 

повернутися на поверхово описані точки і повторно їх оглянути й описати.  

Камеральний етап. Займає 30 % часу наукового дослідження. На цьому етапі 

виконують теоретичні узагальнення виконаних польових досліджень, виконують лабораторні 

аналізи відібраних зразків порід. Оформляють звіт про виробничу практику (рис. 5). 

Результати цієї практики стануть основою магістерської роботи. Укладають 
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геоморфологічну карту району досліджень чи інші тематичні карти, передбачені завданнями 

практики. Викреслюють графіки, профілі, схеми, розрізи порід. Відбирають і представляють 

фотографії. Обговорюють з науковим керівником практики всі проблемні питання.  

Під час виробничої практики магістри ведуть польовий щоденник. Після її завершення 

керівник від підприємства записує в ньому відгук щодо роботи магістранта. Цей відгук 

засвідчується печаткою підприємства. У польовому щоденнику ставлять відмітки – дату, 

печатку і підпис керівника підприємства, які засвідчують завершення практики. У ньому 

також записує відгук науковий керівник від кафедри, ставить загальну оцінку практики. 

Польовий щоденник – головний документ, який засвідчує проходження виробничої 

практики. 

 

Рис. 5. Камеральні роботи 
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3. БАЗИ ПРАКТИКИ ТА РАЙОНИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

З організаціями та установами, які можуть бути базами практики, університет завчасно 

укладає довгострокові договори. Тривалість дії договорів узгоджується договірними 

сторонами. 

Студенти, з дозволу кафедри, можуть самостійно підбирати для себе місце 

проходження практики і пропонувати його для використання. Для цього потрібно 

попередньо укласти договір із виробничим підприємством. 

Кафедра погоджує з деканатом бази практики. Наукових керівників та бази практики 

остаточно закріплює наказ ректора. Після підписання цього наказу зміни щодо 

організаційних питань практики студентів не допускаються. 

Основними базами виробничої практики магістрів зі спеціальності “Науки про Землю” 

за освітньою програмою “Глобальні зміни геоморфосистем і геозагрози” є: 

 Львівська, Рівненська, Берегівська геолого-розвідувальні експедиції; 

 ВАТ “Геотехнічний інститут” (м. Львів); 

 науково-дослідні інститути “Діпроводгосп”, “Укрземпроект” у м. Львові, Львівська 

гідрогеолого-меліоративна експедиція; 

 НДЛ-51 (інженерно-географічних, природоохоронних і туристичних досліджень) 

при кафедрі геоморфології і палеогеографії; 

 природоохоронні організації (природні заповідники: “Розточчя”, “Медобори”, 

“Горгани” і Карпатський біосферний заповідник; національні природні парки: 

Карпатський, Шацький, Яворівський, “Подільські Товтри”, “Сколівські Бескиди”, 

Ужанський, Галицький, “Гуцульщина”, “Зачарований край“; регіональні 

ландшафтні парки: “Знесіння”, “Надсянський”, “Равське Розточчя”, 

“Верхньодністерські Бескиди”, “Поляницький” та ін.). 

Залежно від місця розташування бази практики, магістр вивчатиме особливості 

рельєфу, морфодинамічних процесів та рельєфотвірних відкладів регіону геоморфологічних і 

палеогеографічних досліджень – Українських Карпат, Закарпаття, Передкарпаття, Волино-

Подільської височини чи Західно-Поліської низовини або інших регіонів України. Магістр у 

кожному регіоні матиме справу з різними генетичними та морфологічними типами рельєфу, 

специфічною геологічною будовою, які йому доведеться вивчати. 

Західному (Волинському) Поліссю властивий плоскорівнинний і хвилястий рельєф, 

представлений, здебільшого, алювіальними, воднольодовиковими, денудаційними та 

еоловими рівнинами. Специфіку цьому регіону надають додатні форми рельєфу 

льодовикового, воднольодовикового генезису та еолові дюни, від’ємні озерно-карстові 
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форми. Основу покривних плейстоценових відкладів творять карбонатні породи крейдового 

віку і палеогенові теригенні породи. На сході цього регіону розташований специфічний 

геолого-геоморфологічний комплекс, пов’язаний з виходами кристалічних докембрійських 

порід і домінуванням структурно-денудаційного рельєфу. 

Волинську височину вирізняє рельєф, формування якого пов’язане з нагромадженням 

потужного (до 30 м і більше) покриву плейстоценових лесів. Основними рельєфотвірними 

породами тут виступають покривні леси та лесоподібні суглинки, а також алювіальні 

відклади Західного Бугу. Геоморфологічну будову регіону урізноманітнює пластовий 

структурно-денудаційний рельєф Мізоцького і Рівненського плато, утворений під впливом 

міоценового покриву. Окрім того, тут показово розвинена специфічна морфоскульптура 

западинного типу (так звані степові блюдця еолового, карстового та просадкового генезису), 

властива для лесових регіонів України. 

Район Малого Полісся характеризує плоскорівнинний та хвилястий рельєф 

денудаційного, флювіального та еолового генезису. Специфічними для цього регіону є 

виразні еолові підняття, складені переважно пилуватими відкладами і відомі як лесові пасма 

чи гряди. Літологічну основу мезорельєфу цього регіону творять здебільшого 

верхньокрейдові карбонатні породи (мергель і крейда) та покривні піски. 

Для Подільської височини та української частини Розточчя характерне переважання 

пасмово-горбистого та пасмово-платоподібного структурно-денудаційного й ерозійно-

денудаційного рельєфу. У рельєфі Подільської височини представляють цікавість визначні 

морфологічні утворення – каньйоноподібні річкові долини Подільського Придністер’я, а 

також скельні виступи та останці, складені пісковиками та вапняками. Специфіку регіону у 

генетичному плані надають реліктові рифогенні (товтрові) утворення та карстові поверхневі 

й підземні форми. Серед геологічних утворень особливо цінними є відслонення венд-

кембрійських, ордовицьких і силурійсько-девонських відкладів із включеннями 

скам’янілостей, які простежуються неозброєним оком. 

Передкарпатський регіон вирізняється чергуванням річкових долин і улоговин з 

розлогими вододільними височинами, вершинні поверхні яких, представлені, зазвичай, 

давніми річковими терасами. Геологічну основу рельєфу тут творять потужні моласові 

товщі, складені, здебільшого, глинами, а також конгломератами, пісковиками та 

алевролітами. 

Регіон Українських Карпат з північного сходу розпочинає район Скибових Карпат, що 

представлений низькогір’ями і середньогір’ями зі скибово-моноклінальними та 

моноклінальними хребтами. У будові скиб беруть участь флішові відклади верхньої крейди і 

палеогену. Ядра великих складок представлені відкладами стрийської світи верхньої крейди, 
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а також ямненськими пісковиками. Вузькі синкліналі поміж складками виповнені породами 

палеогену, переважно менш стійкими породами менілітової і поляницької світ. 

У районі Вододільно-Верховинських Карпат переважає низькогірний рельєф із 

наявністю низки улоговин (Славської, Міжгірської, Ясінянської, Ворохтинської), що 

зумовлено широким розвитком глинистого флішу кросненської світи. Певну геолого-

геоморфологічну специфіку регіону надають виразно відособлені низькогірні структурно-

денудаційні хребти Стрийсько-Сянської верховини та групи середньогірних хребтів 

Привододільних Ґорґанів і Верховинського вододільного хребта, збудовані з відкладів 

палеоцену і еоцену з домінуванням масивних пісковиків. 

У Полонинсько-Чорногірському районі переважає середньогірний рельєф з порівняно 

масивними хребтами та реліктовими льодовиковими формами, що творить своєрідний 

орографічний “остов” цього регіону. У будові хребтів беруть участь відклади крейди і 

палеогену, літологічно представлені пластами міцних пісковиків, мергелями й аргілітами. 

Для найвищого Чорногірсько-Свидовецького масиву притаманні короткі крутосхилові 

хребти, реліктові форми льодовикового рельєфу, ущелиноподібні долини, які створюють 

неповторний геоморфологічний краєвид. Полонинський хребет відзначається доброю 

вираженістю структурного рельєфу. Певну специфіку цьому регіону надає низькогірний 

рельєф Скелястих пасом зі значним структурно-літологічним різноманіттям (Стрімчакова 

зона). 

Цікавий рельєф мають низькогірні Вулканічні Карпати з міжгірськими улоговинами 

(Березне-Ліпшанською і Солотвинською). Орографічну основу низькогірної частини цієї 

геоморфологічної області творить Вигорлат-Гутинський вулканічний хребет, який складений 

андезитовими й андезито-базальтовими лавами неогенового віку. 

Закарпатська (Чоп-Мукачівська) рівнина представлена заплавами й терасами 

карпатських річок і відпрепарованими вулканічними горбами. Цікавими геоморфологічними 

об’єктами цього району вважають відпрепаровані вулкано-тектонічні підняття – Чорна гора 

поблизу м. Виноградова та Берегівське вулканічне горбогір’я. Масштабне відслонення 

вулканітів “Чорна гора” розкриває відпрепаровану денудацією жерловину вулкана, складену 

андезитами і прорвану серією дайок ріолітового і ріодацитового складу. Берегівське 

горбогір’я, своєю чергою, представлене палеовулканічними апаратами, складеними головно 

вулканічними туфами. Своєрідною геоархеологічною перлиною цього регіону вважають 

багатошарову палеолітичну стоянку Королево – найдавнішу й одну з найвідоміших в 

Україні. 
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4. ЗВІТ ІЗ ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ: СТРУКТУРА І ЗАХИСТ 

 

Практикант складає звіт про виробничу практику, в якому магістр висвітлює виконану 

роботу. Цей звіт має відображати повну характеристику самостійної роботи магістра в 

організації чи установі – базі практики. У звіті не допускається переказ матеріалів, 

викладених у навчальних посібниках, методичних матеріалах та лекціях. Звіт про виконану 

роботу магістр складає у певній послідовності за розділами, які передбачені тематичним 

планом проходження практики. Підготовка звіту є індивідуальною роботою кожного зі 

студентів. 

Рекомендується така структура звіту:  

 титульний аркуш;  

 зміст;   

 вступ;  

 основна змістовна частина (власне звіт про виконану роботу);  

 висновки та результати практики;  

 список використаних джерел;  

 додатки. 

У звіті встановлюють таке форматування: 

 шрифт Times New Roman, кегль 14 pt, звичайний; 

 вирівнювання “за шириною”; 

 інтервал 1,5 рядка (інструмент “Інтервал”); 

 абзац 1,25 см; 

 поля: ліве = 2,5 (або 3), верхнє і нижнє = 2, праве = 1,5 см. Прописують у 

діалоговому вікні “Налаштування панелі швидкого доступу / Попередній перегляд”. 

Першою сторінкою звіту є титульний аркуш (рис. 6).  

На титульному аркуші номер сторінки не ставлять, на наступних сторінках, які 

підлягають нумерації, номер проставляють у правому верхньому куті стандартного аркушу 

без крапки в кінці. Номери сторінок ставлять, вибираючи меню “Вставка / Номер сторінки”. 

У спадному вікні зазначають розташування номера на сторінці. Номери сторінок вставляють 

у поле сторінки, яке називають колонтитулом. Клацнувши в це поле, користувач має справу з 

незалежною від тексту частиною листа, яке має своє вікно і меню “Робота з колонтитулами”. 

Щоб не відображався номер на титульній сторінці документа, треба поставити галочку 

“Особливий колонтитул для першої сторінки” в меню “Конструктор колонтитулів” / 

“Параметри”. 
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Рис. 6. Приклад оформлення титульного аркушу звіту з виробничої практики 



27 
 

 

Вступ є обов’язковою початковою частиною звіту. Його складові частини:  

 актуальність роботи (один абзац);  

 мета дослідження;  

 завдання;  

 об’єкт дослідження;  

 предмет дослідження;  

 особливості вибраного регіону дослідження або значення обраної теми. 

У вступі (1–2 стор.) містяться загальні положення та актуальність обраної тематики 

виробничої практики. Обов’язковими елементами вступу є окреслення мети і завдання, 

об’єкта і предмета дослідження.  

Актуальність теми розкриває доцільність і значення представленого дослідження для 

розвитку науки чи виробництва, його місце і роль в галузі даної науки. Розпочати текст 

можна словами: “На сьогоднішній день все більше науковців в своїх дослідженнях 

звертаються до теми…”, “Сучасний етап реформування загальноосвітньої системи в Україні 

відзначається активним пошуком та запровадженням якісно нових форм і методів роботи. Не 

в останню чергу це стосується вивчення…”, “На сучасному етапі розвитку науки важливим 

питанням є…” тощо. Опис актуальності не повинен бути багатослівним, достатньо кількома 

реченнями чи одним-двома абзацами висвітлити головне. 

Мету дослідження слід формулювати як “Дослідити…”, “Вивчити…”, “Встановити” 

тощо.  

Завдання, які необхідно вирішити для досягнення мети, формулюють одним реченням, 

базуючись на основних етапах досліджень. Тут послуговуються словами: “Ознайомитися”, 

“Виявити”,  “З’ясувати”, “Проаналізувати”, “Оцінити”, “Надати рекомендації” та ін. 

Об’єкт дослідження – це конкретний геоморфологічний об’єкт чи морфодинамічний 

процес, який вивчає магістр. В об’єкті виділяється та його частина, що є предметом 

дослідження. 

Предмет дослідження значно ширший за об’єкт, визначає аспекти дослідження – 

особливості та розвиток об’єкта, його умови, характеристику, властивості тощо. Саме 

предмет дослідження визначає тему наукового дослідження магістра.  

У вступі також зазначають методи досліджень, які використовував магістр для 

реалізації мети і виконання поставлених завдань.  

У науковій новизні одержаних результатів слід перелічити наукові положення чи 

результати, виконані вперше чи удосконалені особисто магістром. Необхідно показати 

відмінність одержаних результатів від відомих раніше, описати ступінь новизни. 
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Практичне значення одержаних результатів розглядається в таких аспектах – 

теоретичному, методичному і прикладному. В теоретичному і методичному значенні 

оцінюється наукове використання результатів досліджень або ж рекомендації щодо їх 

використання, а в прикладному значенні – практичне застосування одержаних результатів 

або ж рекомендації, як їх використовувати. Відзначаючи практичну цінність здобутих 

результатів, необхідно подати інформацію про ступінь їх готовності до використання або 

масштабів використання. 

Основна частина. Складається із опису району дослідження, методів та результатів 

дослідження, які були отримані під час виробничої практики. В основній частині звіту слід 

акцентувати увагу не на теоретичному матеріалі, а на аналізі фактичного стану 

досліджуваної проблеми, представляти фактичні дані та їхню характеристику. Текст повинен 

максимально бути насиченим фактичним матеріалом – виконаними особисто магістром 

картами, профілями, таблицями, схемами, фотографіями. 

Ілюстрації (фотографії, схеми, графіки, карти) і таблиці необхідно подавати звіті 

безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше, або на наступній сторінці. Ілюстрації 

позначають “Рис.” і нумерують послідовно в межах розділу, за винятком ілюстрацій, 

поданих у додатках. Номер ілюстрації повинен складатися з номера розділу і порядкового 

номера ілюстрації, між якими ставиться крапка.  

Аналогічні вимоги існують щодо нумерації і розташування таблиць. Відмінність 

полягає у тому, що напис “Таблиця” із зазначенням її номера розміщують в правому 

верхньому куті над відповідним заголовком таблиці. На наступному рядку, після номеру 

таблиці, розміщують симетрично до тексту назву. Заголовки граф у таблиці повинні 

починатися з великих літер, підзаголовки – з маленьких, якщо вони складають одне речення 

із заголовком, і з великих, якщо вони є самостійними. Шрифт у тексті таблиці – не менше 

10  pt.  

Під час здійснення посилань на першоджерела у тексті, порядковий номер джерела за 

списком використаної літератури і номера відповідних сторінок, вказують у квадратних 

дужках. Вимоги до цитування: текст цитати починається і закінчується лапками і наводиться 

в тій граматичній формі, в якій він поданий у джерелі, зі збереженням особливостей 

авторського написання. Посилання на ілюстрації в тексті звіту відображають із зазначенням 

порядкового номеру ілюстрації. Посилання на джерело інформації, яке стало основою 

наведеної в тексті таблиці здійснюється наступним чином: якщо таблиця взята з 

першоджерела повністю і використана в тексті звіту без змін, посилання на таку інформацію 

роблять у квадратних дужках.  
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Джерело в Інтернеті: Станція Личаків. Допис від 13.10.2020. URL : https://www.facebook.com/Станція-Личаків-

Залізнична-Колія-Львів-Винники-2075908775973674/  

 

Бібліографічний опис у звіті подають за формою, визначеною в літературних 

виданнях або виписують з каталогів і бібліографічних покажчиків повністю без пропусків 

будь-яких елементів, скорочення назв і т. п. Всі використані джерела в загальному переліку 

літератури розміщують за алфавітним порядком прізвищ перших авторів або заголовків. 

Впорядкування речень в алфавітному порядку, які були введені з нового рядка, виконують 

натисканням клавіші  "Сортування". 

Висновки. Формулюють по кожному пункту звіту. Містять найважливіші наукові та 

практичні результати, одержані в результаті проходження практики. 

Додатки. Кожний додаток повинен починатися з нової сторінки. Він повинен мати 

заголовок, надрукований угорі посередині сторінки, наприклад “Додаток А”. Ілюстрації, 

таблиці і формули, які розміщені в додатках, нумерують у межах кожного додатку, 

наприклад: рис. А.1.  

Оформлений згідно вимог звіт передається на перевірку керівнику практики від 

кафедри. Керівник ставить відмітку на титульній сторінці “До захисту”, дату та підпис. 

Таким чином звіт готовий до представлення на захист. 

До захисту звіту допускаються студенти, які представили у повному обсязі звіт та всі 

документи, що супроводжують процес проходження практики (звіт з практики, щоденник 

практики завірений печаткою установи, де відбувалась практика, наявністю відгука 

керівника практики від підприємства, завірений підписом і печаткою. 

Захист звіту відбувається на кафедрі геоморфології і палеогеографії.  

http://lib.pnu.edu.ua/files/dstu-8302-2015.pdf
http://dx.doi.org/10.30970/vgg.2014.47.813
https://www.facebook.com/Станція-Личаків-Залізнична-Колія-Львів-Винники-2075908775973674/
https://www.facebook.com/Станція-Личаків-Залізнична-Колія-Львів-Винники-2075908775973674/
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Оцінювання проводиться за 100-бальною шкалою. Бали нараховуються за таким 

співвідношенням:  

1) успішне засвоєння та неухильне дотримання оголошених під час інструктажу вимог 

до проходження практики ‒ максимальна кількість балів 10;  

2) активність та якість виконання завдань практики, регулярність відвідування 

підрозділів, установ, підприємств, де відбувається практика, позитивні відгуки працівників 

цих установ та безпосереднього керівника від кафедри ‒ максимальна кількість балів 20; 

3) вчасне подання якісно підготовленого звіту, який відповідає усім вимогам до його 

оформлення ‒ максимальна кількість балів 50; 

4) доповідь з представленням здобутих під час проходження практики результатів, 

відповіді на питання ‒ максимальна кількість балів 20. 

Підсумкова максимальна кількість балів ‒ 100. 

Під час оцінювання здобутків магістрів буде враховано дотримання ними вимог 

академічної доброчесності. Жодні форми порушення академічної доброчесності не 

толеруються. 

Захищений звіт про проходження практики зберігається на кафедрі 5 років і може бути 

використаний для написання автором курсової чи магістерської роботи тощо.  

Підсумки проходження магістрами практики обговорюються на засіданні кафедри 

геоморфології і палеогеографії і протокольно засвідчуються.  
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